

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50

El Guadalete.

Un mes 2'50 ptas.
Un año 25

Un mes 4 ptas.
Un año 40

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION,
COMPAS, 2.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

REDACCION Y ADMINISTRACION,
COMPAS, 2.

Año L.

Jerez de la Frontera: Viernes 11 de Marzo de 1904.

Núm. 15.03

El Guadalete

MUNICIPALIZACION

DE LOS SERVICIOS PUBLICOS.

Es importantísima la misión de la ciudad moderna: ó mejor, del Municipio; lo mismo del pequeño que del grande, considerados ambos como entidades políticas primarias, como verdaderos Estados dentro del Estado.

¿Qué torpeza no cuidar de la municipalidad propia! ¿Qué falta de sentido democrático y social, considerar como la meta del esfuerzo político, la conquista del poder central, y abandonar al pasto del cacique la vida intensa, íntima, real e inmediata de la vecindad, que se confunde en el Municipio!

Es el cimiento...

Y así lo estiman los pueblos cultos.

El movimiento municipal en el mundo americano, y en las grandes naciones europeas, es verdaderamente admirable y trascendental, de un empuje soberano, de un alcance asombroso.

Y por necesidad, porque lo imponen los elementos que, en el gran Municipio urbano, sobre todo, se concentran, es un movimiento democrático, de solidaridad íntima, pacífica, progresiva, con un hermoso ideal de bienestar difundido, con una orientación hacia la universalización de los medios de goce.

El insigne político inglés Mr. Chamberlain, sintetizando la misión de la ciudad moderna, decía que «la municipalidad, con su actividad cooperativa, puesta al servicio de todos los ciudadanos, sin excepción, debe tender á que los pobres gocen de un modo colectivo, de todas las satisfacciones que la riqueza estrictamente personal, proporciona á las gentes ricas.»

El Municipio puede ser, debe ser, el centro de operaciones de una política realista y positiva, de lucha por la cultura, de reforma social, de mejora ética, de higiene pública, de transformación económica.

No solo puede ser, no solo debe ser... lo es ya en muchas partes. Acaso en nada se revela nuestra presente decadencia, con tanta fuerza, como en el escaso vigor que aquí tiene la vida municipal. Quizás no hay muestra más evidente de la lozanía con que en Alemania se produce la cultura social, que el florecimiento progresivo de las grandes municipalidades urbanas. La Administración de Berlín, en la que al decir de Gneist, intervienen mas diez mil personas de la clase media, es un buen ejemplo.

Aquel imperio aplastante, cesarista, personal, encuentra una compensación liberal en las municipalidades.

No tiene en verdad nada de extraño, que la política social, que va al fondo de la vida del Estado, política de mejoramiento de las condiciones de la existencia, que entraña como idea móvil, no el engrandecimiento militar y la idolatría de la fuerza, sino, como advierte Menger, en su «Nueva doctrina del Estado», la conservación y el desenvolvimiento de la vida individual, la seguridad de ésta, del cuerpo, de la salud, nada tiene de extraño, repito, que esta política, prenda y se afirme en los municipios, especialmente en aquellos en los cuales las clases populares son una fuerza consciente y temida.

Y así ocurre, que el Municipio está siendo en muchas partes, el campo de ensayos de las reformas sociales más importantes y atrevidas.

La aspiración socialista hacia la socialización de los medios de producción y de goce, han realizado, la están realizando muchos municipios americanos é ingleses y no pocos italianos, merced al desarrollo naturalísimo de aquel principio en la llamada municipalización de los grandes servicios públicos locales.

Llámesse á esto si se quiere, socialismo municipal, llámesse simplemente cooperativismo local, ó no se le dé mote alguno, que sería lo más cuerdo, ello consiste en una afirmación admirable, enérgica, eficaz, de la personalidad del municipio moderno, que quiere ser centro de paz y de renovación y tutor espontáneo de las clases desposeídas, administrando por sí y para sí directamente, los grandes servicios públicos que imponen las necesidades colectivas de la vida culta, contemporánea, con tan harta frecuencia abandonados á las empresas explotadoras, de espíritu mercantil y de carácter privilegiado.

Porque un servicio público, en manos de una empresa, es una manera de encarecer la vida, es una forma disimulada, pero real y efectiva del impuesto.

«La socialización por el gobierno municipal de un servicio público de primera necesidad, dice el escritor cubano señor Carrera, equivale á la más alta forma posible de cooperación, y es el medio más efectivo de difundir por toda la sociedad local, los beneficios que, de otro modo obtendría sobre el pueblo, la empresa que tuviese á su cargo, ese servicio.»

Y cuenta que no se trata de ninguna utopía de un socialismo sentimental. En sentir de un economista, tan poco sospechoso como Leroy Beaulieu, la ciudad moderna debiera cubrir sus gastos con el producto de los servicios públicos; esto es, por un esfuerzo de cooperación, no por el impuesto. Berlín, cubre el 18 por 100 de sus gastos municipales, con su servicio de gas; si tuviéramos espacio podríamos hacer aquí una muy larga lista de ejemplos concluyentes.

Pero, nos bastará para terminar, recordar uno que es la demostración palmaria de la fuerza difusiva que poco á poco va alcanzando el principio de la municipalización de los servicios. Es el de Italia. Italia, es la primera nación, que separamos, que se ha dado cuenta, como Estado, de la expansión general del movimiento hacia la municipalización de los servicios públicos, y ha procesado, ó intentado, encauzarlo ó regularlo, por medio de una ley. Quizás no sea éste el mejor modo de alentar aquel movimiento, que será tanto más eficaz, cuanto más espontáneo y original. Pero lo importante aquí es notar, el hecho de la ley, como indicio del valor práctico de la municipalización de servicios.

La ley italiana; minuciosa y amplia, es uno de los documentos que debe estudiar quien desee enterarse de lo que el movimiento de renovación moderna del municipio que aquella regula, representa y supone.

El principio capital de la ley es la

afirmación de que los municipios pueden asumir, según las formas que ella establece, la creación y explotación directa de los servicios públicos, y especialmente, entre otros, agua potable, alumbrado público y privado, construcción de alcantarillas y utilización de abonos, tranvías, teléfonos, molinos y hornos municipales, mataderos, mercados, fuerza eléctrica, venta de semillas, depósitos de granos, etc., etc.

ADOLFO POSADA.

Recuerdos del tiempo viejo

El tiempo pasa con rapidez vertiginosa. El porvenir llama con bríos en la puerta del presente para convertirse en pasado. La adolescencia de hoy será vejez mañana y la historia, vorágine inmensa, devorará los seres y las razas, que fueron breves instantes en la vida de la Humanidad.

Hace ya muchos años, en un café apartado del centro de Madrid, acostumbraban á asistir, formando simpática reunión varios jóvenes tan sobrados de ingenio como faltos de recursos. Pedían el breva, que á veces les costaba gran trabajo pagar, y á poco, la conversación, al principio angustia y anodina, adquiría caracteres de estrepitoso cañoneo.

Se hablaba de política. Ni el teatro, que conocían perfectamente, ni la filosofía, á cuyos estudios se entregaban, ni el bello sexo de quien eran entusiastas admiradores, producía en sus ánimos excitaciones tan grandes que les hiciera alzar á voz, regalando á los tertulianos del café, palabras que no siempre hubieran podido escribirse en letras de molde.

En el fondo estaban de acuerdo. Todos adoraban la libertad; pero, mientras unos participaban de las ideas moderadas, que que pone freno á los avances peligrosos, otros querían, á sangre y fuego, en el espacio de 24 horas, establecer el derecho de asociación y la libertad de imprenta; «utopías irreales», según frase de los sesudos de entonces.

Estas diferencias de criterio, de forma más que de fondo, daba lugar á violentas disensiones que degeneraban frecuentemente en disputas.

Y los días, sucediéndose sin cesar, iban dando expresión de hombres á los rostros juveniles de aquellos embrionarios reformadores de la Patria.

Cerca, muy cerca del grupo estudiantil, acostumbraba á sentarse un caballero, de ojos vivos, elegante porte y maneras distinguidas, que oía atentamente las controversias de sus vecinos, saboreando el café y las esquisitices de un cigarro cubano.

Quizás era el único de los concurrentes á quien no molestaba la conversación de los jóvenes. Los otros parroquianos aborrecían á aquellos atrevidos que murmuraban de todo y que con sus escándalos

les impedían hacer á gusto las digestiones.

Cuando las reformas proyectadas por alguno de los sabios en embrón era; por lo hermosa de más enjundia de lo que podía esperarse de inteligencias poco cultivadas, el caballero, volviendo sus ojos al grupo, sonreía dulcemente, como si aquellas frases expresaran su pensamiento y viera en los que las emitían, la esperanza acariciada en sueños, sin que le hubiere sido posible convertir en realidad, de un porvenir de venturas, de cuya base y firme sostén, estarían encargados los entusiastas discutidores.

Una tarde en que los ánimos exaltados daban color al semblante, la palabra era grito y alocucionado manoteo, levantóse de la silla que ocupaba el joven más mal visto de aquel grupo de desaharrapados y elevando la voz de tal modo que consiguió ahogar la de sus compañeros, enjartó un discurso plétórico de ideas y bellísimo de palabra, en el que expuso un programa de Gobierno, digno de que las Cortes se ocupasen de él con detención.

Sus amigos quedaron estupefactos. Los que odiaban á los alborotadores, se acercaron al orador para no perder ni una frase y el caballero de elegante porte y mirada expresiva; dejando su asiento cogió una mano del disertante, y cuando hubo acabado, le dijo paternamente:

«Tú serás el primero entre los primeros; los hombres te obedecerán.»

Quien era objeto de tal vaticinio se llamaba Antonio Cánovas del Castillo: quien vaticinaba, el divino López.

G. ESPAGNA.

Madrid.

¿MUERE EL GÉNERO CHICO?

La otra noche vi un trozo de *Los chicos de la escuela* y una escena de *Abanicos y panderetas*: pasemos honradamente por la lección moral de *Los chicos*, y por esa página descriptiva de Chapí, que, intentando imitar un tren en marcha, (no se sabe si sobre el lago Baikal), más bien recuerda el oso y la pandereta.

Francisco Flores García, escritor honrado y sincero, niega la muerte del género chico: pero Flores no va al teatro, me consta, hace mucho tiempo.

Si viera la caricatura de forma insulsa, cien veces repetida, del señorito de pueblo que sacan los autores de *Los chicos*, recordando *El monaguillo*, *El santo de la Isidra* y otros sainetes aplaudidos y escuchará la danza árabe de Chapí, Flores García rectificaría su opinión.

Para comprender la decadencia del género y su próxima desaparición ó transformación radical, basta asomarse á la lista de espectáculos de los teatros de Madrid.

Apolo: *Calderón*, sainete lírico estrenado hace 7 ú 8 años con regular éxito:

ahora parece un prodigio de gracia al lado de las obras que se representan; *Quo Vadis?*, revista de espectáculo que representa la degradación del arte y la poca vergüenza del público: tampoco es de esta temporada; *El primer reserva*, divertido sainete de Sánchez Pastor estrenado hace seis temporadas lo menos; *El día de San Eugenio*, obra estrepitosamente silbada.

Es decir, que en el primer teatro del género chico, de Madrid, donde figura la mejor compañía y se pagan más caras las tipples, se representan en la actualidad tres fiambres y una obra rechazada por el público.

Zarzuela: *El mozo crío*, conato de sainete, elevado á la categoría de obra aplaudida por el nombramiento de un prelado; *Los dineros del Sacristán*, obra estrenada hace algunos años en un teatrillo al verano; *Venus Salón*, revista fiambre y refundida, y *El Trébol*, que según la prensa de Madrid ha tenido buen éxito.

De ocho obras que se representan en la actualidad en los dos teatros más importantes que cultivan el género, cinco son fiambres, que no hay ya quien resista, una un fracaso, y las dos restantes aplaudidas por circunstancias del momento.

¿A qué obedece esta decadencia? ¿Es á la falta de autores? No, porque yo entiendo pese á los entusiastas del arte inocente de Otona, que nunca se ha escrito tanta gracia para el teatro como ahora; Ricardo de la Vega; Lucreto, los Quintero, Sánchez Pastor, Felipe Pérez y Arniches se bastan para sostener el género chico y han dado obras que pueden servir de modelo en su clase; el mal está en los músicos y las tipples: Chapí componiendo música sabia y Matilde Pretel ganando veinte duros diarios han matado el género chico.

En los tiempos de Luján y Vallés, Juana Pastor ganaba tres duros y Chueca componía pasos dobles, dúos y habaneras á destajo para Variedades. Luján y sus consoclos compraban la propiedad de las obras *La canción de la Lola*, *Vivitos y coleando*, *Luces y sombras*, *Fiesta Nacional*, *De Getafe al Paraíso*, vivieron cómodamente trescientas y cuatrocientas noches en los cartiles; entonces no había Sociedad de autores, ni exclusivas, ni tipples de veinte duros, ni Wagners que ejercieran el cacicazgo musical.

Los autores cómicos no tenían pretensiones ni exigencias; Chueca era el rey absoluto de la música popular y nadie le ha superado después en espontaneidad y frescura; las obras eran españolas, los aires nacionales, y un arte modesto que nunca pretendió escalar el templo de la Gloria, popular y simpático, congregaba á Madrid en los teatros por horas; Zamacois, Riquelme, padre, Luján, Vallés, Julio Ruiz, tenían más gracia que los cómicos de ahora, y menos pretensiones, el

debiendo presentar por la noche, y encendido, brillante aspecto. Durante nuestra traslación desde el Parque á este edificio, me expresó mi acompañante que atendidas las malas condiciones higiénicas de los cuarteles de Puerta de Tierra, donde la tropa estaba alojada en casamatas, se habían mejorado, éstas, para un batallón, que era la fuerza que allí había quedado, ocupando el resto de las oficinas de las Reservas, Depósito de Ultramar, Factorías militares, etc., habiéndose á más arreglado en él, cuadras, para el alojamiento de las baterías que en épocas periódicas vienen á ésta á ejercitarse en Escuelas prácticas, así que ahora la infantería alojaba el otro Regimiento, que constituía con el de Puerta de Tierra y San Fernando, la brigada de guarnición de esta, en el cuartel que antes ocupase uno de sus batallones, y la artillería.

En donde está aun el Hospital, y una vez desalojado de enfermos y desinfectado, va á establecerse el Palacio de Justicia con todas sus dependencias.

Desde ahí nos trasladamos á la Plaza de San Antonio admirando el piso de la ciudad que era digno de notar, no solo por su buen acondicionamiento é igualdad, sino por la limpieza y aseó con que estaba cuidado, y notando mejor aspecto en los semblantes de las personas que encontrábamos, me aseguré mi ami-

vueltas que tenía que dar cualquier vecino de aquellas para ir á igual lugar de la otra, y desapareciendo, con mejora de salubridad para la población, aquella antigua finca, y corrales del centro de la otra manzana, focos de infección y antihigiénicos.

Del Mercado subimos por la calle de Garai-coechea y salimos de nuevo al Campo del Sur; en éste no se veían ya las partidas de bolos, ni las pedreas de los chicos: su piso era firme é igual y los restos de inmundicias y basuras no aparecían junto á la muralla.

Al pasar por delante de la Casa de Dementes vi su buen aspecto, y según me aseguró mi amigo, también del interior habían sacado el mejor partido quitándole todo lo horrible y lóbrego que durante tanto tiempo tuvo: los alienados eran seres que merecían las consideraciones de sus semejantes y se les había alojado con todas las condiciones de higiene y comodidad que pudieran deseárselos; doblamos por frente á la Estación meteorológica, y seguimos, pudiendo observar el ala izquierda del Hospicio, terminada. En el cuartel de San Fernando, reedificado, tenía alojamiento un batallón de infantería, y en la plaza de las Barquillas de Lope había un precioso jardín que le quitaba el aspecto de muladar que siempre tuviera. Ya desde que doblamos la esquina antedicha, me pareció notar al fondo

género se hallaba contenido en los límites de su modesta esfera artística.

Ahora las tipos mandan; Ontiveros da más que escribir en los periódicos que Chamberlain, Chapí es un Dios con fusil, y Arniches se empeña en implantar el género schepiriano; el público se aburre porque aquello no es género chico, ni música española ni teatro ni nada.

Para que el género chico no muera, es preciso constituir un sindicato económico que fije el sueldo de las tipos como el precio del azúcar ó el acero; destronar á Chapí que ha corrompido el género musicalmente; volver á la escuela antigua, donde nació y prosperó el teatro por horas, y obligar á los compositores á que sigan la escuela de Barbieri y Chueca, los únicos que han hecho música española en España - (Caballero compone música aragonesa).

Con esta resurrección de los antiguos moldes y una revista de vez en cuando, (yo soy entusiasta de las revistas porque llenan las necesidades del género), el teatro por horas, saldría vencedor de esta espantosa, decadente y aburridísima crisis porque atraviesa.

TARTARIN.

Las cenizas de los héroes

DE FILIPINAS.

El día 16 del actual llegará á Barcelona, procedente de Manila, el trasatlántico Isla de Panay, conduciendo los restos de los españoles que murieron gloriosamente en Baler y Cavite defendiendo la bandera española.

En Manila, lo mismo las autoridades yanquis que los españoles y tagalos, han despedido á los restos rindiéndoles un homenaje de sentida admiración y respeto.

Los restos vienen en una urna, y según las manifestaciones del vicecónsul español, consisten en una calavera y 177 huesos de diferentes tamaños.

Pertenece á los españoles siguientes: Capitán de infantería D. Enrique Las Morenas y Fossi, comandante político militar del distrito del Príncipe, fallecido el 22 de Noviembre de 1903.

D. Juan Alonso y Zayas, segundo teniente del batallón de Cazadores expedicionarios núm. 2 fallecido el 18 de Octubre de 1898.

Padre franciscano Cándido Gómez Carrero, fallecido el día 5 de Septiembre de 1898.

José Chaves Martin, cabo del mismo batallón, fallecido el 10 de Octubre de igual año.

Julian Calvete Iturmendi, soldado de ídem, fallecido el 31 de Julio del 98.

Francisco Rovira Mompé—también soldado, como el resto de los que figuran en la lista,—fallecido el 30 de Septiembre del año mencionado.

Ramón Donat Pastor, el 10 de Octubre de ídem.

José Laforga Abad, el 23 de Octubre de ídem.

Ramón López Lozano, el 23 de ídem.

Juan Fuentes Damián, el 8 de Noviembre de ídem.

Baldomero Larode Paraouellos, el 9 de Noviembre de ídem.

Manuel Navarro León, el 9 de ídem.

Pedro Izquierdo Arnáiz, el 14 de ídem.

Rafael Alonso Ledera, el 8 de Diciembre de ídem.

José Sanz Moramendi, el 13 de Febrero de 1899.

Salvador Santa María Aparicio, el 12 de Mayo de 1899, y

Mareos José Petena, el 19 de igual mes y año.

CRÓNICA TEATRAL

(De nuestro servicio especial.)

Debut de la Pardo Bazan.—La suerte.—Para cosas más grandes.—«La fiesta de San Antón.—Una de tantas.—Más fracasos.—La Alba.—«No fumadores».

La novedad teatral más importante de la semana últimamente trascurrida, es el debut de la insignie escritora D.ª Emilia Pardo Bazán, como autor dramático. ¡Vaya si ha sido afortunado su debut! La suerte, que tal es el título de la nueva producción de la autora de San Francisco, no es otra cosa que un diálogo, un hermoso cuento puesto en acción, que desempeña el papel de ensayo y que ha servido á la Sra. Pardo Bazán para orientarse y penetrar en un camino en que ha de acometer empresas de más empeño.

Como producción literaria es una joya, y como obra teatral, no obstante sus reducidas dimensiones y su índole, tiene todas las buenas cualidades que puede pedir el más exigente.

Hay interés, acción, caracteres, y sobre todo, un ambiente tan grande y tan puro, que no cabe duda de que como piensan y hablan la vieja protectora de Payo y éste, se piensa y se habla en el corazón de Galicia, en las orillas del Sil, á donde la Sra. Pardo Bazán ha llevado la acción de La suerte.

Según nuestras noticias, á este ensayo de la insignie escritora seguirán producciones de vuelo muy elevado, y la verdad, sería una lástima que así no ocurriera, porque en La suerte ha revelado la señora Pardo Bazán cualidades de que puede esperar mucho bueno el teatro español.

La interpretación, inmejorable. El mejor elogio que de ella se puede hacer, es decir, que María Tubau—que aquella noche fué objeto de merecidas demostraciones de afecto, por el doble motivo de celebrar su serata d'honneur—ha hecho una creación del papel de Bárbara, y que el galán joven Sr. Monteagudo, compartió dignamente con la gran actriz los aplausos del público.

Después de haber sido bombeada durante un año, y de haber andado el libreto de Herodes á Pilato, para encontrar un compositor que le pusiera música, al fin se estrenó en Apolo «la obra de Arniches,» y como el público ya se va cansando de que le sirvan melodramas comprimidos y ya está harto de ver «variaciones sobre el mismo tema», se indignó muy justamente ante El día de San Eugenio, y sin respetos al santo de las bellotas pateó y silbó estrepitosamente la obra.

¿Que qué es El día de San Eugenio, desean saber nuestros lectores?

Pues una hermana gemela de El santo de la Isidra, Sandias y melones, La fiesta de San Antón y demás producciones pasionales con que Carlos Arniches pretende regenerar lo irregenerable: el género chico.

Y vean nuestros lectores lo que son las cosas, lo que vale ser consagrado: á pesar del estrepitoso recibimiento que el público hizo á El día de San Eugenio, la nueva producción de Arniches continúa figurando en el cartel de Apolo.

El segundo fracaso de la semana teatral lo registró el Cómicó, con El go pe-lao ó cual es mi nieta, parodia ó cosa así de El abuelo.

El tercer fracaso, más que material, moral, corresponde á Eslava y al juguete cómico El aire, de Abati y Paso.

Mucha sal gorda, para, á fuerza de hacer reír, obtener el deseado éxito, moldes muy viejos, y ni una sola escena que no tenga peros por diversos motivos.

El beneficio de Leocadia Alba, actriz que en Lara va ya siendo una institución, es otra de las novedades de que tenemos que ocuparnos.

Para dar más atractivos á la fiesta, se estrenó un juguete cómico de Jacinto Benavente, titulado No fumadores, que es un chascarrillo llevado al teatro con tanto acierto como gracia.

Como obra de Jacinto Benavente, es fina, y aunque al escribirla no se propuso su autor otra cosa que divertir al público un rato, lleva la marca de fabrica y con esto decimos bastante.

La Asociación de Actores celebró su anual beneficio en el Real.

El programa era escogido y la fiesta resultó brillante y productiva.

Otra noticia, desagradable por cierto, para terminar.

A consecuencia de los malos vientos que reinan en la taquilla de la Zarzuela, se habla de la próxima clausura de este teatro como de cosa indudable.

¡Que el portazo le sea leve á Sancidrian!

BATERÍA.

Madrid 8 de Marzo.

NOTICIAS DE LA GUERRA

ALGANCE TELEGRÁFICO DE LA AGENCIA FABRA

9 de Marzo de 1904.

LONDRES.

La legación japonesa en esta capital ha publicado una nota de su gobierno refutando la acusación de Rusia de haber violado el derecho internacional.

El Japón justifica principalmente el desembarco y ataque de Chemulpo en 8 de Febrero, fundándose en la existencia del estado de guerra en aquel momento y en el consentimiento del gobierno de Corea.

TOKIO.

El departamento de Marina juzga imposible que la mayor parte de las granadas lanzadas contra Wladivostok no hayan estallado y duda de la exactitud de los informes oficiales rusos.

POR TELÉGRAFO.

Combate entre rusos y coreanos.—La escuadra japonesa en busca de la rusa.

Madrid 10 de Marzo de 1904, á las 2'15. Dicen de Tokio que se ha librado un combate cerca de Anju entre las tropas rusas y coreanas. Los coreanos ofrecieron escasa resistencia.

Los rusos se apoderaron de la estación telegráfica coreana de Young.

La escuadra japonesa ha marchado á Wladivostok en busca de la rusa para librar una batalla naval decisiva á fin de dominar definitivamente el mar del teatro de la guerra.

Actitud de los coreanos.— Bajada comentada.

Madrid 10, á las 8'15.

Las noticias que se reciben en París sobre la actitud de los habitantes de Corea son contradictorias, pues si bien la masa general se inclina á los japoneses, son muchos los patriotas que no ocultan su hostilidad al gobierno y su propósito de unirse á los rusos si estos avanzan por el Norte del territorio.

Es muy comentada la próxima embajada extraordinaria del Marqués de Ito.

Voluntarios de Wladivostok

Madrid 10, á las 9'45.

En Wladivostok se está formando un cuerpo de voluntarios, compuesto en su mayoría de las clases intelectuales, principalmente estudiantes del Instituto de Lenguas orientales, que puede prestar muy útiles servicios.

Choque de las vanguardias en combate.

Madrid 10 de Marzo de 1904, á las 12'15.

Un despacho de Hong-Kong (recibido hoy dice que las tropas rusas y japonesas que forman las vanguardias de ambos ejércitos han librado un combate en Fung Ouang-Chang, cerca del río Yalú.

Otro despacho de Tien-Tsin anuncia que los japoneses han emprendido la marcha más allá del Yalú ocupando á Teng-Toand Cheng. Encontraron á las avanzadas rusas en el desfiladero Yskmuiny rechazándolas.

Sin encontrarse.—Bombardeo.

Madrid 10 de Marzo de 1904, á las 10'45.

San Petersburgo: Oficial.—Después del bombardeo de Wladivostok, la escuadra japonesa recorrió diferentes puntos sin encontrar á la escuadra rusa que buscaba.

Los fuertes de Puerto Arturo bombardearon anoche á la escuadra japonesa que se encontraba á tiro de cañón y que se retiró á consecuencia de una tempestad.

El contingente de los rusos en la Mandchuria.

Madrid 10, á las 20'30.

El Jueves terminará la concentración de las tropas rusas de la Mandchuria. Asciede el ejército ruso á 217.000 combatientes de todas armas.

Los mandará en jefe el general Kouropatkin que marcha en tren expreso por la línea transiberiana.

Nuevos bombardeos de Puerto Arturo.

Madrid 10, á las 22'15.

En San Petersburgo se ha recibido un despacho de Puerto Arturo comunicando que anoche á las doce la escuadra japonesa apareció frente al puerto, bombardeando furiosamente la ciudad y los fuertes hasta las ocho de la mañana.

Faltan detalles.

DEL EXTRANJERO

RIO JANEIRO

Se han inaugurado hoy solemnemente los trabajos de la Gran Avenida Central.

El presidente de la República, ministros, clero y cuerpo diplomático asistieron al acto.

Los trabajos del puerto prosiguen con actividad de noche y día.

NUOVA YORK.

En Bielostok, gobierno de Ground, un obrero disparó varios tiros de revolver al jefe de policía y sus acompañantes, no hiriendo á nadie.

El agresor fué detenido por el mismo jefe de policía.

ARGEL.

Anoche, en el momento en que el crucero D'Assas que se dirige al Extremo Oriente emprendía la marcha, estalló la caldera, hiriendo gravemente á cuatro hombres.

El crucero tuvo que volver á su fondeadero.

MARSELLA.

A consecuencia de la demanda de solidaridad de los descargadores españoles la Unión de los Docks ha decidido suspender los servicios á los buques de las cuatro compañías españolas que hacen viajes á Cete y Marsella.

DE CADIZ.

Se celebraren esta mañana en la iglesia de San Felipe, las honras fúnebres que anualmente dedica el Ayuntamiento, á las víctimas del 10 de Marzo.

Todos los altares del templo estaban iluminados, ostentando estos además negras calgaduras.

Sobre la urna funeraria fué colocada la corona de siemprevivas y laurel con lazos negros, flecos de oro y dedicatoria del Municipio, la cual se renueva todos los años.

En representación del Ayuntamiento concurren á las honras los señores don Antonio Galván, D. Lucas Serdio y don César Gutiérrez.

También asistió bastante concurrencia. Estuvo hoy en Cádiz el general de la Armada D. Enrique Santaló.

Probablemente en Abril tomará el mando de la escuadra que ha de formarse.

En Madrid ha dado á luz un robusto niño la distinguida esposa del laureado pintor D. Justo Ruiz Luna.

Su padre el Sr. Pérez Barnecha, que fué á la corte con dicho motivo, ha regresado á Puerto Real.

Cotización de la Bolsa de Madrid.

Día 10 de Marzo de 1904, á las 18'45

Table with 2 columns: Description of securities and their values. Includes items like 4 0/0 interior al contado, 74'10, etc.

CAMBIO EXTRANJERO.

París á la vista 39'00

Londres á la vista 00'00

VALORES LOCALES.

Acciones de Aguas 81 á 82'00

Empréstito Municipal 97 á 98'00

Gacetas.

Corresponsal en París

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO

Sr. D. A. Lorette, rue Canmartin 61

Centro Vitícola Jerezano.

JEREZ DE LA FRONTERA.

Vides americanas en la Huerta del Duende.

Grandes plantaciones de vides americanas para toda clase de terrenos.

Para pedidos, dirigirse á Manuel Lagos y Romero

Consistorio 1, pral. 6 Rosa Celeste

Lista de los regalos recibidos para la rifa del Salvador:

- List of gifts received for the raffle, including items like a crystal box, a hat, a tiger, etc.

Ayer hizo nueve años de la espantosa catástrofe del crucero Reina Regente, en la que cuatrocientos españoles encontraron la muerte.

El recuerdo de aquella triste fecha no se ha borrado de la memoria y será perdurable en la historia de las desdichas nacionales que abrumaron á nuestra patria durante los últimos años del siglo XIX.

Reunión extraordinaria.—La celebró anoche la Junta Directiva de la Cámara de Comercio, con el fin de ampliar los derechos de varias casas respetables de la localidad que poseen aparatos de fabricación de aguardientes, y contra las cuales se siguen expedientes administrativos por supuesta defraudación del impuesto especial de alcoholes. Resulta tan infundada la acusación que se dirige contra los mencionados fa-

un poblado bosque, y á medida que fuimos avanzando fué tomando proporciones: seguimos, y en efecto llegamos al Parque de Cádiz; ocupaba éste desde delante del Castillo de Santa Catalina hasta la entrada de la calle de Asdrúbal: en la proximidad de la muralla, y dejando entre ella y el paseo una ronda para el servicio de las baterías de la plaza, se había plantado un macizo de pinos maritimos; detrás venia otro de eucaliptus, y luego ya numerosas calles, bosquecillos y parquecitos á la inglesa, formados por otras plantas y árboles; el pino recibía directamente los aires del mar que no le dañaba por sus condiciones especiales, así es que defendía á su vecino y éste á su vez por su magnitud, á más de sanear la atmósfera; protegía á sus compañeros: se había seguido un método lógico de protección de unas plantaciones para con otras: el Campo de los cañones y los Polvorines habían desaparecido y el centro del Parque lo formaba una ancha calle para carruajes, teniendo otras á sus lados para los de á caballo y los de á pie; en Cádiz, donde las plantaciones son tan deseadas por todos, resultaba aquello unas verdaderas delicias, nombre que más bien llevaban de un modo sarcástico cuando era un arenal pedregoso, combatido por todos los elementos.

A medida que fuimos atravesándolo, pudi-

mos apreciar sus bellos detalles; ya no se aprisionaban las plantas tras maeizos enrejados, cual si fueren reos de Estado, y á los tradicionales arriates que nos legaran los árabes había sucedido el género moderno de las plantaciones más agradables á la vista.

Apesar de no haber música era numerosa la concurrencia y con solo dar unas vueltas por el paseo en que estábamos, por su amplitud y extensión, se había cumplido el precepto higiénico del ejercicio.

En el solar que el Ayuntamiento cediese al ramo de Guerra, en la calle de Santa Rosalía en cambio de los polvorines, se había edificado un cuartel que tenía su fachada principal al Parque de Cádiz; (jardín no al de artillería á cuyo lado se asentaba); reunía todas las condiciones de higiene necesarias y sobre su puerta se leía: Artillería 2.º Batallón de Plaza, así dentro de una misma manzana tenía este cuerpo el alojamiento para su tropa, oficiales, Parque, mastranza, etc.; con objeto de examinarlo por su fachada lateral bajamos por la calle de Santa Rosalía que había mejorado mucho y continuando llegamos al Gran Teatro, ya terminado, donde entramos un momento para verlo; se ensayaba la ópera Mefistófeles que aquella noche debía ponerse en escena, y el salón era precioso, y decorado con lujo, buen gusto y severidad,

bricantes, que la Cámara acordó manifiestar a Sr. Ministro de Hacienda la injusticia que se cometería...

Fue aprobada la exposición con tal objeto, recomendando a los señores diputados de la circunscripción...

Natalicio. - Ayer dió a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa del auxiliar de la contaduría municipal D. Domingo Merino.

Viajeros. - Estuvieron ayer en Cádiz visitando al gobernador civil, el alcalde Sr. Coloma y el vicepresidente de la Diputación provincial Sr. Marqués de Salobral.

Regresó de la misma capital el administrador de correos Sr. García de la Lama.

Marcharon en el expreso ascendente para Sevilla los Sres. Marqués de Mirabal, Conde de Casares y D. Ramón Guerrero.

Enfermos. - Se encuentra bastante delicada de salud la señora esposa de nuestro estimado amigo el inteligente oficial de la administración de consumos D. Pedro Riquelme.

Con este motivo y para consulta con el médico de cabecera Sr. González Pineda, vino ayer de Sevilla el Dr. Roisin, hermano político de la enferma y director del establecimiento de aguas azoadas de la citada capital, a la que regresó en el expreso de la tarde.

Mejora en su dolencia la distinguida Sra. D.ª Josefa Rubio de Sandino.

Se halla en franca convalecencia el jefe de la guardia municipal Sr. Gómez Puchal.

Cumpliendo con lo que preceptúa la ley de expropiación, ayer a las cinco de la tarde y ante la alcaldía, se verificó en el despacho de la misma, por la compañía de los ferrocarriles andaluces, el pago a la señora viuda de Ojeda, de 14.000 pesetas en que fué justipreciado el solar fuente que fué objeto de litigio y que está situado en terrenos de la estación de pequeña velocidad, levantándose el acta correspondiente.

Ayer estuvo en ésta de paso para Arcos y Bornos, con objeto de recoger a su señora, que disfruta afortunadamente de tratamiento médico higiénico en el sectorio del gobierno civil de esta provincia Sr. Cano Urquiza.

Regresará a la capital el próximo Domingo.

Quintas. - Ayer quedaron terminadas ante el concejo municipal y empleados de la sección del mismo ramo, las operaciones todas de tramitación de expedientes de los mozos del actual reemplazo y declaración al mismo tiempo de prófugos de cuantos a pesar de los avisos oportunos no se han presentado.

Poco después de las doce de ayer ocurrió en la calle Larga frente a la Alameda de Cristina un sensible accidente. Dos operarios de la Compañía de alumbrado «Eléctrica Moderna» se encontraban subidos en una de las escaleras articuladas arreglando unos cables, cuando de pronto la escalera se rompió cayendo ambos operarios, uno de ellos desde considerable altura; éste que se llama Domingo Lage Martínez sufrió la fractura de la pierna izquierda, siendo conducido a la Casa de Socorro, donde fué asistido, y llevado luego a su domicilio.

La Diputación provincial ha concedido un premio de 1.000 pesetas para la Exposición de Ganados que se celebrará en esta ciudad en la próxima feria de Abril.

Al Sr. Coloma, que estuvo ayer en Cádiz, le fué comunicada esta noticia.

Por orden del Presidente de la Diputación provincial, cumpliendo acuerdo de dicha Corporación, en breve continuarán las obras que se estaban efectuando en el Hospicio Provincial de esta ciudad y que estaban interrumpidas desde hace algún tiempo.

En conferencia celebrada, según nuestras noticias, por el alcalde señor Coloma, presidente de la Comisión de mercados y matadero Sr. Pérez Asencio, y regidores de turno de esta semana señores Hernández Fuentes y Jurado Gargallo, se ha acordado en principio adoptar medidas energéticas y reformas en los reglamentos correspondientes para mejorar los servicios de los de abas tesimiento de los artículos de consumo, cuyas deficiencias han motivado las denuncias y reclamaciones de estos días.

Ayer y antes de ayer han celebrado conferencias, citados por la Alcaldía, los contratistas de obras públicas señores Bernal, Romero, Gómez y Domínguez, con objeto de facilitar soluciones para la más pronta realización de las obras municipales en beneficio de las clases trabajadoras, que a consecuencia del persistente mal tiempo vienen sufriendo un paro obligado y forzoso.

Tenemos entendido haber sido aceptadas las proposiciones de algunas obras, entre ellas la correspondiente al barrio obrero.

Dios quiera que esto no sea un motivo más para que se aniente o desbarajuste que impera en las obras que se efectúan por administración.

Esta noche a las ocho y cuarto dará en el café de Centro una velada el notable artista D. Manuel Paebento, presentando, según nos dicen, los mejores trabajos de su repertorio.

Es de esperar que concurra a dicho espectáculo numeroso público.

El Sr. Calderón y Ponte, Presidente de la Diputación provincial, vendrá a ésta el Domingo y no el Lunes como se había dicho.

Visitará los establecimientos benéficos que aquí existen dependientes de la Diputación y luego a morzar en casa de los Sres. López de Carrizosa en unión del Alcalde Sr. Coloma.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer los siguientes individuos: Domingo Lage Martínez, de fractura de la extremidad inferior de la tibia izquierda, a consecuencia del accidente del trabajo ocurrido a dicho obrero, operario de la «Eléctrica Moderna» en la Alameda de Cristina.

José Pérez García, de contusión en la región carpiana derecha.

Manuela Martínez Moreno, de contusión en el brazo derecho.

Confirmado por la práctica. - Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el «Elixir Estomaca» de Saiz de Carlos.

Por la guardia rural fué detenido ayer un sujeto que en reyerta que sostuvo con otro en una de las viñas del pago de Pecerba le causó contusiones en la cara.

También por la misma fuerza fué detenido otro sujeto como presunto autor del hurto de 23 pesetas en uno de los ventreros de los de Alcutilla.

Detenidos en el día de ayer por la guardia municipal: Uno por maltratar a golpes a una mujer en la calle Zaragoza; otro por la misma falta en su domicilio de la calle Cardenal Herrero 29, y dos reclamados por la autoridad judicial.

Dimisión. - Al Alcalde de Puerto Real D. Antonio Segovia, le ha sido rechazado la dimisión que presentara de la Alcaldía de dicha villa, como consecuencia de las elecciones verificadas el domingo, en las que fué derrotado D. Federico Ojeda.

Leemos en la «Revista Portuense»: «JURA. - Habiendo sido agraciado con el cargo de Capellán de Honor y Predicador de S. M. el Sr. Cura de esta Parroquia D. Juan Luis Cózar Lazaro, ayer tuvo efecto el acto de la jura.

La ceremonia se verificó en el Camarin de Ntra. Amantísima Patrona, actuando en ella el Sr. Cura de la Parroquia de San Miguel de Jerez D. José Ruiz, siendo testigos el Sr. D. Manuel González Macías, Arcipreste de esta ciudad y el señor D. Manuel Gaztelu, actuando como notario D. José Puyana, presbitero.»

Noticias de Sevilla: La iglesia del Salvador vióse anoche sumamente concurrida con motivo del quinario que allí se celebra en honor de Nuestro Padre Jesús de los Desamparados. La oración sagrada estuvo a cargo del señor Muñoz y Pabón.

-He regresado de Madrid el diputado don Cortes don Pedro Rodríguez de la Borbolla.

-En el mercado de la Calzada entraron ayer 1.300 arrobas de aceite, que se cotizaron al precio de 37 1/2 reales arroba.

-El Guadaquivir ha aumentado bastante el caudal de sus aguas con el temporal de estos días. La corriente que ayer tarde traía era impetuosa; y para cubrir el muelle sólo le faltaban tres sillares.

-Dentro de breves días dará su anunciada conferencia en el Ateneo Sevillano don Manuel Héctor Abren, sobre la demografía y el catolicismo.

-En el expreso del viernes regresará la Comisión de la Diputación provincial, que fué a Madrid para gestionar la elevación a Superior de la Escuela Elemental de Artes y Oficios de esta capital.

Garganta, voz y boca se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9 Madrid.

El número de «Alrededor del Mundo» del jueves 10, trae, entre otros, los siguientes artículos: Misterios de la masonería. - Guerras que empiezan bien y acaban mal. (Lo que enseña la historia; la primera victoria trae mala suerte). - La «servidora» del Concejo. - Los museos a la moderna. - Tretas para vencer a los forzudos. - Las campanas (Por qué se ha tocado la campana; la campana se hace la lengua de la Iglesia; campanas prodigiosas; campanas españolas y extranjeras; un imposible realizado). - Lo que son las minas submarinas. - Un vagón lleno de mariposas para España (Regalo espléndido y homenaje a la ciencia española). - Tragedias históricas (La ejecución del favorito Struensée). - Lo que cuestan los esqueletos. - Buscando el modo de volar (El aeroplano Arcadecoon). - Organos que hemos perdido. - El traje racional. - Cómo deben tomarse los aceites medicinales. - El pescado y el fósforo. - Cómo deben cuidarse los sifones, y las acostumbadas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Caricaturas, Recetas y Recreos, etc.

Publica, además, este número otro pliego encuadrable de la interesantísima novela de Max Pemberton, «La ciudad inexpugnable».

«Precio: 20 céntimos número. - 2'50 pesetas suscripción trimestre. - Plaza del Progreso, 1, Madrid.»

Competencia. - La sostiene con gran ventaja el cono industrial D. Mateo María que tanto en muebles como en condonería y pasamanería tiene existencias numerosas para todos los gustos.

Talleres. Levante 5 y establecimiento Algarve 30.

PARIS-JEREZ. - Se realizan todos los artículos de fantasía a precios

verdaderamente excepcionales con el objeto de que las personas que tengan que hacer regalos para la Rifa del Salvador, encuentren verdaderas ventajas en los precios.

Realización de corbatas y artículos de punto.

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento.

Matadero. - Ayer fueron sacrificadas en el Matadero de esta ciudad para el consumo público las siguientes reses:

De ganado vacuno, 11, con peso de 1.689 1/2 kilos.

Lanar, 17, con 204'600 kilos.

De cerda, 16, con 1.449 kilos.

Vaca, carne de 1.ª, a 2'30 pesetas; kilo; de 2.ª, a 2'00.

Anuncios de Interés. SE arrienda una casa en la calle Belen, núm. 12 con vistas a la plaza de Plateros. - Darán razón Francos 43.

AL PÚBLICO. Se expenden alfalfa y verde alcaecer, a 2 y 1'50 pesetas el quintal. Los avisos se reciben en la calle Santa María núm. 17 (zapatería).

EN LA COCHERA de Cortiguera, Barranco, núm. 6, se vende carbón vegetal al precio de 1,82 pesetas los 11 y 12 kilos; un kilo 20 céntimos de peseta. Se lleva a domicilio excediendo de una arroba.

En la calle de Cerrón 25 y 27 se arrienda una buena accesoría, con estantería y mostrador; y en la plaza de Plateros número 15, otra también espaciosa. Cerrón 25, daran razón de ambas.

Las GOTA CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, GORRIS y COLERA PALIDOS. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. No constita jamás. Nunca ennegrecer los dientes. En muy poco tiempo procura: SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. Descanso de las limitaciones. - Solo se vende en frascos y en Pillosas. Todas Farmacias o Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

PÉRDIDA. - La de una cademita junquillo, con dos medallas, una cruz y un guardapelo, que se extravió el Lunes 7 del corriente. La persona que la entregue en la calle Bizochoeros, núm. 34, además de agradecerle por ser un recuerdo de familia, se le gratificará.

SE VENDE paja superior a 4 50 pesetas carga de 21 espertones en el cortijo de San Felipe. - Los vales se recogen en la calle Larga núm. 9.

NOBRIZA. - Josefa Infante, de 23 años, casada, solicita casa para criar. - (Cristal, 4.

Sección Religiosa. JUBILEO CIRCULAR. - San Juan de Letran. MANSANA. - Dicha iglesia. SANTO DE REY. - Las Cinco Llagas de Ntro. Se Jesucristo; la Dedicación de la Santa Iglesia Metropolitana y Patriarcal de Sevilla y San Eulogio pro. MANSANA. - San Gregorio el Magno, p. y Santa Sancho vg.

IGLESIA DE LAS ANGUSTIAS. Mañana Sábado a las ocho y media se practicarán los piadosos ejercicios de Ntra. Sra. del Sagrado Corazón de Jesús La Santa Misa sera en acción de gracias por un favor alcanzado de la Santísima Virgen.

Concluyéndose con letanías, salve y responso por los hermanos difuntos. Se suplica la asistencia.

IGLESIA DE SAN JUAN DE LETRAN. La antigua y venerable Hermandad de Nuestro Padre Jesús Nazareno, establecida en dicha iglesia, consagra su anual solemne septenario a las sagradas imágenes que venra.

Dió principio el Lunes 7 de Marzo a las seis y media de la tarde, ante la adorable presencia de Jesús Sacramentado, predicando todas las tardes el presbitero señor doctor D. Leopoldo Eijo Garay, del venerable clero de Sevilla.

Todos los días habrá misa cantada a las nueve, y a continuación se rezará el septenario, para los fieles que no puedan asistir por las tardes.

El Domingo 13, último día del septenario, habrá Misa de Comunión general a las ocho y media, cumpliendo con el precepto Pascual los fieles que la reciban, por concesión de nuestro Excmo. Prelado, y a las once será la función principal, en la que predicará el referido Sr. Eijo Garay.

PARROQUIA DE SAN MARCOS. Durante la Cuaresma los Domingos en la misa mayor habrá plática, y los Viernes también la habrá a las siete de la noche después del rezo de la estación y Santo Rosario, terminándose todo con el ejercicio del Via Crucis.

El mismo piadoso ejercicio, exceptuando la plática, habrá los Martes y Miércoles durante la Cuaresma.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO. Ejercicios espirituales para la V. O. T.

de Santo Domingo y Guardias de Honor de María. Darán principio el día 12 del presente mes y terminarán con la Comunidad general el día del Patriarca San José.

Constarán de tres actos: El primero a las diez y media de la mañana con Misa, meditación y plática; el segundo a las tres de la tarde rezándose el Rosario, lectura espiritual y salve cantada; y el tercero a las siete de la tarde con otra parte del Rosario, meditación, sermón y cánticos apropiados al acto.

Dirigirá los Santos Ejercicios el Muy R. P. Fr. Manuel Puebla, Maestro en Sagrada Teología y Vicario Provincial de los Dominicos.

Continúan los siete Domingos de San José.

IGLESIA DE LA VICTORIA. Todos los miércoles de la santa Cuaresma habrá sermón a cargo del Sr. D. Manuel Pérez y Pérez, después de rezado el santo Rosario.

PARROQUIA DE S. JUAN DE LOS CABALLEROS. Todos los días de la presente Cuaresma después del toque de la oración, estación al Santísimo, Santo Rosario y ejercicio del Via Crucis y los Miércoles y Viernes, además de los citados actos, se tendrá un devoto ejercicio, consistente en meditación o plática, terminándose con el canto del perdón.

Los Jueves y Domingos, a la una, explicación de Doctrina Cristiana y en la Misa Mayor de este último día, sermón. Todos los fieles, por concesión de nuestro Excmo. Prelado, podrán ganar 100 días de indulgencia por cada vez que asistan a estos actos.

PARROQUIA DE SANTIAGO (MERCED). Durante la presente Cuaresma, los Miércoles, después del toque de oraciones, se rezará el Santo Rosario, cantándose además el Santo Dios y el Perdón. Habrá plática sobre el Evangelio del día que dirá el Sr. Cura Rector D. José Vera Bejarano.

Los Viernes, en lugar de la plática, se hará el ejercicio del Via Crucis.

Los Domingos, en la Misa Mayor, se hará la plática sobre el Evangelio del día.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO. Solemnemente se celebra este año la Santa Cuaresma en esta iglesia.

Todos los Domingos, Martes y Jueves, después de rezada la Corona Seráfica, predicará un R. P. Franciscano.

Los Lunes, Miércoles y Viernes de todas las semanas se practicarán con toda solemnidad el santo y devoto ejercicio del Via Crucis.

CAPILLA AUXILIAR DE LA YEDRA. Durante la Santa Cuaresma, terminado el Rosario que se reza después del toque de oraciones, habrá plática los Martes, Viernes y Domingos sobre el santo Evangelio, después de leído el correspondiente al día, practicándose los Viernes después de la plática la devoción del Via Crucis. Los Lunes y Sábados, conferencias populares sobre Doctrina Cristiana, explicándose los Santos Sacramentos Miércoles y Jueves, ejercicios de la Sagrada Pasión, llamados de la venerable Antigua.

De Lisboa. - Regreso del Rey. Madrid 10, a las 8.

Ha regresado a Lisboa el Rey D. Carlos, muy satisfecho de su cacería en Aronches.

La Sociedad Geográfica ha empezado a discutir las cuestiones política y económica del Extremo Oriente, con motivo de la actual guerra ruso japonesa.

Los consejeros socialistas de París y la guerra ruso japonesa. Madrid 10, a las 8'45.

Dicen de París que en la última sesión del Consejo municipal ya telegrafiada, los consejeros socialistas se abstuvieron de votar el mensaje de simpatía a la ciudad de San Petersburgo, pero votaron el crédito para los heridos de uno y otro ejército.

Estudiantes rusos detenidos. Madrid 10, a las 9 10.

San varios los estudiantes de San Petersburgo detenidos por los discursos sediciosos pronunciados en una reunión del Domingo último.

Polaris. Madrid 10 de Marzo de 1904, a las 11 773, Madrid - 12.031, Barcelona - 5838 Granada. - 9.039 - 15.856. - 1.511. - 10.746 - 4.896 - 7.239. - 11.031. - 4.024 3.182. - 5.926 - 8.900. - 2.274. - 2.557

Consejo en Palacio. Madrid 10 de Marzo de 1904, a las 17'55.

En el Consejo celebrado en Palacio Maura declaró que las mayorías observan

lealtad. La obstrucción de las minorías no entorpece la marcha del Gobierno.

Mañana se discutirá la cuestión Castellano, acordándose presentar el proyecto de jurados mixtos.

Solemnidad académica. Madrid 10, a las 19'15.

El Domingo se verificará en la Academia de la Historia la recepción solemne para dar ingreso al Conde de la Viñaza. Presidirá el Rey.

La insurrección en el Uruguay. Madrid 10, a las 19'40.

Dicen de Montevideo que las tropas gubernamentales y los insurrectos han sostenido un terrible combate, quedando derrotadas las tropas del gobierno.

Por ambos lados hubo grandes pérdidas, siendo recogidos en el campo de batalla numerosos muertos y heridos.

Graves denuncias de abuso en los arsenales de Francia. Madrid 10, a las 20'35.

Han sido denunciadas graves deficiencias y abandonos en algunos arsenales franceses, y hechos tan escandalosos como el de estar abandonados todos los trabajos de reparación de buques.

Caso de confirmarse estas denuncias colocarían a Francia en malísima situación ante un posible conflicto europeo.

Han impresionado vivamente a la opinión estas revelaciones.

Huelga en Buenos Aires. - Grave situación mercantil. Madrid 10, a las 21'15.

Comunican de Buenos Aires que ha estallado una huelga de los obreros de ferrocarril. La situación es gravísima por los perjuicios que experimenta la industria y el comercio.

Las clases obreras amenazan con adherirse a la huelga.

Nombramientos de Marina. Madrid 10, a las 21'40.

Se ha firmado el nombramiento de jefe de Estado Mayor del Departamento de Marina del Ferrol, a favor del capitán de navío D. Félix Bastarreche, actualmente comandante general del Arsenal de la Caraca.

Para este cargo ha sido designado el capitán de navío D. José González Lotera.

Ha sido nombrado comandante de la escuadra de instrucción el capitán de navío D. Enrique Santaló.

Madrid 10, a las 23'45.

Pablo Iglesias ha comparecido ante la Audiencia, acusado de injurias a la benemérita en un artículo publicado por El Socialista.

Su defensor dijo que en el citado artículo tratábase sólo de hechos denunciados por otros periódicos.

El Fiscal pide cuatro años y once meses de destierro.

Madrid 11, a las 0'15.

En el Congreso Muro explana su anunciada interpelación sobre los sucesos de Valladolid.

Le contesta Sánchez Guerra, quien lee una lista de heridos donde figuran varios agentes. Esto dice demuestra que los paisanos atacaron a la fuerza armada.

Muro protesta de que se califique de gente maleante a quienes piden pan.

Alba cree que dentro del presupuesto del Estado existen medios para remediar la crisis obrera en Valladolid.

Madrid 11, a las 0'45.

En el Senado, Escartín pide que se exima de tributación durante diez años las regiones dedicadas al cultivo del algodón. Pide también que se creen títulos de la deuda exterior estampillada menores de mil pesetas.

Sotomayor pide la capitalización de las clases pasivas.

En votación ordinaria se aprueban los créditos extraordinarios de guerra.

